

她的故事徘徊在上海的那些角落



张爱玲在《公寓生活记趣》中曾描写道：我们的公寓常德路邻近一家英商电车公司，入夜了，我时常趴在爱丁顿公寓自家的阳台上，看着“电车回家”，一辆衔接一辆，像排了队的小孩，嘈杂、叫嚣，愉快地打着‘叮叮当当’的声音，一辆辆车里的灯点得雪亮，有时候，电车全进厂了，单剩下一辆，神秘的，像被遗弃了似的。

活动线路：中山公园-愚园路-江苏路-武定西路-万航渡路-镇宁路-延安西路-上海戏剧学院-华山路-乌鲁木齐中路-延安中路-茂名北路-南京西路-静安寺

No.1 上海市第三女子中学

今天的市三女中是由当年教会学校圣玛利亚女中和中西女中合并而成，有上百年的历史，是一所女子贵族教会学校，这里也曾经是张爱玲的母校。从1931年读初一，到1937年高三毕业，张爱玲在这里度过了她的少女时代，并日益显现出文学才气。当同学们还只会按老师命题将几百字敷衍成呆板的准八股时，她就以一篇感情

真挚、词藻瑰丽的自由命题文章《看云》受到老师极力赞誉。1952年，上海市教育局接管了圣玛利亚女中和中西女中，把两校合并成为上海市第三女子中学，新的校址，就选在了原中西女中。圣玛利亚女中的原址已经逐渐荒废了，所以，人们只有在市三女中的围墙外感受一下张爱玲的中学

时光。

地址：长宁区江苏路155号

No.2 开纳公寓

开纳公寓建于1932年，以英商“汪记洋行”大班开纳命名，当时可谓沪上最气派的公寓建筑。据说张爱玲的姑姑住在开纳三楼朝南的大套房里，两室两厅双卫。张爱玲离家出走之后，便投奔到开纳公寓。从此避世隐居，沉溺在自己的单人世界中整整一年。她常在顶楼的阳台上徘徊，看街头的风景，细数心间的少年哀愁。

地址：长宁区武定西路1375号

No.3 常德公寓

常德公寓之前的旧名叫做爱丁顿公寓，这里大概是张爱玲在上海最出名的寓所了。张爱玲从香港回到上海，便搬进了爱丁顿公寓。公寓楼下有家咖啡馆，张爱玲每天下午都会到里面“孵”着，这一“孵”就“孵”出了一部《倾城之恋》和被傅雷称为“我们文坛最美收获之一”的《金锁记》。在这里，张爱玲写世俗的爱恋，也遇到了自己生命里的第一个爱人——胡兰成。

地址：静安区常德路195号

No.4 熊佛西楼

上海戏剧学院原是德国侨民的乡村俱乐部，那栋红色的熊佛西楼，是张爱玲和胡兰成常去约会的地方。张爱玲来这里要挑上等的英国红茶喝，点心亦不能少，且定是那味道很重的曲奇或者是芝士蛋糕。所以胡兰成才会说：“爱玲喜欢喝浓茶，吃油腻热烂的食物。”张爱玲不以为怪，反倒是极为喜欢摩登洋气之物。听着大路上的川流车声，看着马路上行人，她都很喜悦。

地址：静安区华山路630号

No.5 平安大戏院

平安大戏院位于静安别墅附近，那里曾有一个飞达咖啡馆，张爱玲在飞达吃香肠卷的美好时光是随着父爱的消逝一并埋没的。在张爱玲的小说《色·戒》里，她曾反复提到平安大戏院。平安大戏院之后变为平安电影院，现今已是西班牙品牌ZARA的服饰店。房子大抵还是当年的结构，“整个建筑圆圆的朝里凹，成为一钩新月切过路角，门前十分宽敞”……只是门前不再聚集三轮车，也没有了散场时蜂拥而出的观众。故事散场了，一切都安静下来。平安大戏院门口的空旷在夜色中更加寂寥起来。

地址：静安区南京西路陕西北路口



熊佛西楼

全球艺术装置 “雨屋”亚洲首展

继2012年在伦敦巴比肯艺术中心及2013年在纽约现代艺术博物馆引发轰动后，由兰登国际创作的大型互动艺术装置“雨屋”将于2015年9月1日至12月31日在余德耀美术馆展出，这是该展览在亚洲区的首次亮相。

“雨屋”是一个融合奇幻与真实的独特诗意空间，让观众体验到一场不被淋湿的倾盆大雨。为呼应巨大空旷的展陈空间，兰登国际为余德耀美术馆量身定制了150平米的全球最大“雨屋”，超出往届展览规模的50%。

兰登国际所创作的“雨屋”是一个具有里程碑意义的大型艺术装置，它激发观众成为陌生舞台上的参与者，同时又营造了表演者与观看者之间的微妙互动。本次展览是一场艺术、科学、技术和人类创新精神的有机融合，并影响生态平衡的冒险之旅。

为确保每一位观众都能获得专属的独特体验，余德耀美术馆将延长“雨屋”的开放时间，并开设观摩空间供未能亲身进入“雨屋”的观众进行不限时长的近距离观赏。

申旅

经典海派非遗项目 集中亮相豫园

作为上海旅游节和上海购物节系列活动，豫园中国日(节)豫园商城非遗项目文化展近日揭幕，13个既有豫园底蕴又体现经典海派文化的非遗项目集体亮相，文化展将持续至10月7日。

为让市民和游客领略国家级非物质文化遗产的特有魅力，主办方此次特意在豫园商城中心广场竖起巨型灯组“三羊开泰”，并于每晚6点左右亮灯。同样拥有国家级非物质文化遗产项目——上海本帮菜肴传统烹饪技艺的上海老饭店，将由厨师现场展示《舌尖上的中国2》中备受瞩目的“扣三丝”刀工。市民还可在非遗传承人指导下学习熬制药梨膏，参观中药手工泛丸制作技艺等。

豫园商城拥有非遗项目13个，包括豫园灯会、老饭店制作技艺等2个国家级非遗项目，还有南翔馒头制作技艺、五香豆制作技艺、永青假发制作技艺等11个市、区级非遗项目。上海老饭店的雕花师傅现场展示雕花技艺。

王红梅

上海53家景点承诺不涨价 东方明珠取消调价计划

近日，国家发改委会同国家旅游局下发《关于开展景区门票价格专项整治工作的通知》(下称《通知》)，部署各地价格、旅游主管部门开展景区门票价格专项治理整顿工作。而在国家旅游景区协会倡议下，上海53家景区签订了“不上涨门票价格”的承诺，此前公示拟调价的上海东方明珠电视塔、上海野生动物园、上海海洋水族馆等景区(点)，都在承诺门票不涨价名单之列。

《通知》提出，自2015年9月至2016年8月，在全国范围内开展为期一年的景区门票价格专项整治工作。整治重点是经营者不执行价格政策，侵害消费者权益等违法违规行为，政府有关部门制定门票价格中违反定价规则、程序规定的行为，以及门票价格虚高等问题。《通知》强调，专项整治期间，对实行政府定价、政府指导价的景区，各地原则上不出台新的上调门票价格方案。

近期，中国一拨4A级和5A级景区近期已经确定将涨价，还有许多景区准备涨价。但近日，在中国旅游景区协会倡议下，全国2050家5A级、4A级景区签订“不上涨门票价格”承诺，约占全部5A、4A级高等级景区的八成。

叶佳琦

上海古猗园奏响“欢乐进行曲”

今日起，主题为“寻非遗印记，品传统文化”的2015上海欢乐民俗节将和市民游客见面。活动将通过静态展览、互动活动等多种形式，在古猗园中呈现民俗、欢乐、文化之美。市民游客可通过观赏、聆听、品尝等形式，近距离感知传统文化。

文化展览“看得见的历史”

逸野堂内，展示的是中国文明博大精深“的船文化”。源于上海崇明的“上海沙船”礼品船、广东广州的“快蟹船”、江西九江的“姑塘风网船”、安徽女山壶的“女山湖粮划”等8艘古船模型，一艘艘船只栩栩如生、巧夺天工。石韵馆内，展示的是“竹刻文化”和“紫砂刻绘”。梅花厅内，展示的是景德镇源远流长的“瓷器文化”。70余件

以荷花、松树、枫叶等自然元素为题材，精美奇巧，熠熠生辉的瓷器。不可无竹居内，展示的是源远流长的上海“簪簪文化”。清代乾隆铁鞘刀篦、清代景泰蓝蒙文鞘刀篦、浮雕梅兰竹菊黑檀筷等一双双筷子通过题词、刻诗、绘画、烙画、镶嵌、雕镂等艺术形式，演绎出“成双成对”、“快快乐乐”的好兆头。鸳鸯厅内，展示的是民俗韵味浓厚的“民间布艺文化”，近30件纯手工制作、色彩典雅，技艺高超的立体布艺展品，体现出雅俗共赏和独具匠心的艺术感染力。

园艺展示“听得见的自然”

公园各处，千余盆颜色鲜艳的花卉盆栽成为布展的亮点。小草坪西侧“飒爽金秋”景点，金秋五谷图案的立体镂空屏风

前，金色的万寿菊、红色的三角花、橙色的孔雀草簇拥着朵朵向日葵，尽享蝉鸣鸟叫之音和大地原野芬芳，呈现出一派欢乐金秋的喜悦景象。九曲桥西南侧“湖畔影音”景点中，精致玲珑的各式灯笼摆置于鸳鸯湖南岸之上，周边红艳艳花草吐露着芬芳，美妙之音仿佛在四周回荡，倒映在波光粼粼的湖水中，勾勒出一幅普天同庆、喜庆祥和的节日景象。照壁前“布衣竹魂”景点中，具有传统特色的纺纱机、竹水车、布艺屏风的小品巧妙组合，恬静清雅，潺潺溪流声中，仿佛听到了乡间忙碌耕作的声音。

民俗展演“看得见的人文”

民俗的展现方式是多重的。而今，越来越多的传统习俗正在不断变化以适应时代、适应市民游客的文化需求。今年的民俗文化活动中还将融入时代元素，使不少活动历久弥新。中秋、国庆期间，市民游客可以走进古猗园，欣赏“情满中秋”非遗音乐演出和观看国庆欢乐剧；还可在园内体验拉洋片、皮影戏、捏面人、浇糖画等互动性强的民间手工艺绝活表演。此外，国庆期间(10月1日-10月3日)，“古园新韵，感受穿越”——着传统服装免费游园活动将继续上演。春藻堂的南翔小笼文化展，将向市民游客展示南翔小笼和古猗园源远流长的历史。

孙佳



公园开启秋游季 市民可赏菊花看蝶舞

大片粉红色的百日草、飘逸亮丽的波斯菊、高大神气的向日葵……即日起到12月15日，滨江森林公园首次推出“滨江秋游季”活动，将“森林野花展”作为开幕大戏，邀市民赴秋天之约。此外，上海植物园、上海动物园等也将推出精彩的秋季游，市民可赏菊花、看蝶舞。

草原花甸更缤纷

今年滨江森林公园的森林草原花甸景观又有创新。既有大面积色块的视觉冲击，也有曲径通幽的别致之美。在西区大草坪，近3000平方米的混色波斯菊即将怒

放。花甸中新增一条竹制小路，沿着小路漫步来到竹亭，可居高临下欣赏美景。在西区无障碍花园附近的河边，还新种了2500平方米的高杆向日葵。

除赏秋花之外，还有不少趣味活动可参加。如10月17日举办“YOLO RUN为爱起跑”盲童圆梦计划千人爱心公益跑活动；10月下旬将举办柑橘采摘节；向日葵果实成熟时，将组织采摘活动等。

菊花提前绽放芳容

上海植物园秋季花展将在26日开幕。园方通过技术处理，将传统菊花和荷兰引

进盆栽菊的观赏期提前了一个多月，使游客能在金秋十月，闻桂赏菊，体验一场色香俱全的品秋之旅。

数万蝴蝶舞翩跹

上海动物园第三届蝴蝶展将于9月25日开幕，为期一个月，其间有20多种6万只蝴蝶亮相蝴蝶花园。10月11日，动物园将举办“蝴蝶腾空飞起来”活动，目前正通过官方微博招募亲子家庭，热爱大自然、喜爱蝴蝶、有丰富的想象力和动手能力的小朋友，有机会获得入场券。

王红梅